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Стаття спрямована на доведення до нау-
кової спільноти результатів дослідження 
якості регулюючого впливу Національного 
банку України. Вплив регулятора банків-
ського ринку оцінений як такий, що сам по 
собі входить до переліку наявних кризо-
вих чинників для банківських установ, який 
суттєво впливає на їхню роботу. У сфері 
регулювання спостерігається відсутність 
сталості наявних правил, можливість 
подвійного трактування вимог та вибірко-
вого впливу, недостатня зрозумілість низки 
вимог та недостатня контрольованість 
їх виконання. Систематизовано вимоги 
до внутрішнього нормативного поля бан-
ків України, що може бути використано як 
дослідниками, так і управлінцями-практи-
ками, які працюють у банківських установах.
Ключові слова: нормативне регулювання 
банківської діяльності, управління, банківське 
управління, банк, Національний банк, норма-
тивно-правові вимоги, законодавчі вимоги, 
банківське законодавство, внутрішньобан-
ківські документи.

Статья направлена на доведение до 
научной общественности результатов 
исследования качества регуляторного воз-
действия Национального банка Украины. 
Влияние регулятора банковского рынка 
оценено как такое, которое само по себе 
входит в перечень существующих кризис-
ных факторов для банковских учреждений и 
как существенно влияющее на их работу. В 
сфере регулирования наблюдается отсут-
ствие постоянства имеющихся правил, воз-
можность двойной трактовки требований 
и избирательного воздействия, недоста-

точная ясность некоторых требований и 
неудовлетворительная контролируемость 
их выполнения. Систематизированы тре-
бования к внутреннему нормативному полю 
банков Украины, что может быть использо-
вано как исследователями, так и управлен-
цами-практиками, работающими в банков-
ских учреждениях.
Ключевые слова: нормативное регули-
рование банковской деятельности, управ-
ление, банковское управление, банк, Наци-
ональный банк, нормативно-правовые 
требования, законодательные требования, 
банковское законодательство, внутрибан-
ковские документы.

The article is aimed at bringing to the scientific 
community the results of the research of the 
quality of the regulatory influence of the National 
Bank of Ukraine. The influence of the regulator of 
the banking market is assessed as one, which in 
itself is included in the list of available crisis fac-
tors for banking institutions, which significantly 
influences their work. In the field of regulation, 
there is a lack of constancy of existing require-
ments, the possibility of double treatment of 
requirements and selective influence, insufficient 
clarity of a number of requirements, and insuffi-
cient control of their implementation. The article 
systematizes the requirements for the internal 
regulatory field of Ukrainian banks, which can be 
used both by researchers and practitioners work-
ing in banking institutions.
Key words: regulatory regulation of bank-
ing, management, bank management, bank, 
National Bank, regulatory requirements, legisla-
tive requirements, banking legislation, internal 
banking documents.

Постановка проблеми. Українські банків-
ські установи постійно балансують у мінливому 
економічному середовищі та протидіють великій 
кількості кризових чинників. Питання визначення 
найбільш вагомих та дієвих кризових чинників, 
що впливають на банківські установи України, є 
практично значимим та гострим. Це пов’язано 
передусім із необхідністю підвищення якості анти-
кризового управління банківськими установами, у 
той час коли воно залишається фрагментарним 
та недостатньо ефективним. Підвищивши чіткість 
фокусування на основних проблемах, є вірогід-
ність підвищити якість усього процесу управління.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Питаннями подолання кризових тенденцій 
в економіці у сучасній науковій думці опікува-
лися: О.І. Барановський [1] та Ю.В. Дятлова [2], 
А.О. Єпіфанов та Т.А. Васильєва [3], Л.М. Киш [4] 
та С.Б. Манжос [5], В.Ю. Світлична та О.М. Овеч-
лупова [6], Г.О. Сукрушева [7]. Питання державної 

підтримки банківських установ та забезпечення 
сприятливого регулювання фінансових ринків, у 
тому числі й у кризових умовах, досліджувалися 
Л.Б. Колінець [8], В. Міщенко [9], С. Науменковою 
[10], Н.А. Плєшаковою [11]

Постановка завдання. Метою дослідження 
є визначення суттєвих для банківських уста-
нов України кризових чинників, які є основними 
об’єктами і вплив яких мінімізується в ході анти-
кризового управління банківськими установами 
України, та поглиблений аналіз одного з визначе-
них кризових чинників.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
У наявних теоретичних дослідженнях кризові чин-
ники розподіляються на зовнішні і внутрішні. До 
зовнішніх кризових чинників відносять: державну 
політику (грошово-кредитну, бюджетну, подат-
кову), дії інших економічних суб’єктів (особливості 
та зміни у структурі доходів/витрат населення і гос-
подарюючих суб’єктів, прояви конкуренції), неочі-
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кувані кліматичні зміни та події непереборної сили 
(землетруси, повені, буревії) та ін. До внутрішніх 
кризових чинників належать: непрофесійні та шах-
райські дії співробітників, неякісне (неефективне) 
управління ресурсами, стратегічні прорахунки 
(у фінансовій, соціальній, маркетинговій, виробни-
чій сферах), прояви ризиків, що виникли внаслі-
док неякісного (або недостатнього) внутрішнього 
контролю, тощо. 

Крім зазначеного розподілу, останнім часом 
виділяють інформаційні кризові чинники, які мають 
ту особливість, що вони пронизують як зовнішні, 
так і внутрішні процеси й є, по суті, проблемою 
якісної інтерпретації інформації, що надходить до 
установи з різних джерел. Прояв інформаційних 
кризових чинників відбувається тоді, коли уста-
нова, отримуючи інформацію із зовнішніх та вну-
трішніх джерел, не має (з тих чи інших причин) 
змоги її адекватно використовувати для плану-
вання своєї діяльності та управління. Зазначена 
ситуація виникає, коли інформаційні потоки пере-
вищують можливості установи щодо їх обробки 
або коли інформаційні потоки мають високий 
рівень невизначеності (є досить суперечливими за 
наповненням). Іншим чином, інформаційні кризові 
чинники можливо визначити як випадки та ситуа-
ції, у яких дії установи не відповідають інформації, 
що надходить до неї. Схематично класифікацію 
кризових чинників наведено на рис. 1.

Як наочно видно з рис. 1, кризові чинники є 
досить різноманітними, та їх кількість має тен-
денцію до зростання (із часом з’являються нові). 
Як уже було згадано, в інформаційну еру виді-
ляють нові, інформаційні, кризові чинники. І, як 
з’ясувалося у ході подальшого дослідження, вага 
цих нових кризових чинників є значною. 

Необхідно також визнати, що є деяке сплетіння 
чинників, або, інакше кажучи, чинники ризику 
зазвичай лише умовно можна віднести до зовніш-
ніх, інформаційних або внутрішніх. У практиці 
буває досить не очевидно, до якої групи із зазна-
ченої класифікації належить той чи інший чинник.

За результатами опитування керівників фінан-
сових установ саме питання постійного над-
ходження маси інформації є сьогодні досить 
впливовим чинником ризику для успішного функ-
ціонування їхніх установ. Хоча прямо сформулю-
вати це питання в ході опитувань респондентів 
зазвичай не вдається. Частково тому, що опиту-
вальники здебільшого уникають відкритих запи-
тань. А саме у сформульованому в статті вигляді 
питання не формулювалося у наявних опитуван-
нях та дослідженнях. Наприклад, такого питання, 
як: «Чи є інформаційні потоки, що необхідні для 
аналізу, надлишкові для вашої організації?», у 
наявних дослідженнях не виявлено. Згідно з дослі-
дженням, що було проведено фахівцями НБУ у 
вигляді опитування менеджменту вищої ланки 
фінансових установ [12], основними кризовими 
чинниками визначено: 

– корупцію, діяльність правоохоронних орга-
нів та судової системи (80%);

– політичну та соціальну ситуацію в Україні 
(74%);

– стан співпраці з міжнародними фінансовими 
організаціями (65%);

– шахрайство та кібернетичні загрози (65%);
– стан захисту прав кредиторів та інвесторів 

(61%);
– війна з Росією (48%);
– якість законодавства та податкової системи 

(44%);
– вартість активів та якість застави (43%).
У дужках надано відсоток респондентів, які 

оцінили кризовий чинник як «дуже високий» або 
«високий». Під час опитування не уточнено, що 
мається на увазі під поняттям «діяльність право-
охоронних органів» стосовно фінансових установ. 
Але якщо прийняти до уваги, що контроль забез-
печення законності діяльності українських банків 
покладений на Національний банк України як на 
регулятора фінансового ринку, то його можливо 
визначити й як правоохоронний орган на бан-
ківському ринку (хоча таке визначення є досить 

Рис. 1. Класифікація кризових чинників

Джерело: розроблено автором
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Внутрішні 
 

- дії співробітників; 
- дії власників; 
- дії менеджменту. 
 

Зовнішні 
 

- дії держави; 
- дії господарюючих 

суб’єктів; 
- дії фізичних осіб. 

Інформаційні 
 
- надлишкові 

інформаційні потоки; 
- неякісні (брудні) 

інформаційні потоки. 
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умовним). Із зазначеного можливо припустити, 
що під такими «органами» керівники фінансових 
установ мали на увазі в тому числі й Національний 
банк України. Хоча це лише припущення, однак 
воно разом із ще одним значним чинником, який 
є в опитуванні («якість законодавства та податко-
вої системи»), наводить на думку, що фінансові 
установи перебувають під значним тиском саме з 
боку регулюючих органів (основним з яких є Наці-
ональний банк України). Цікаво, що Національний 
банк України законодавчих актів не видає, однак 
видає нормативно-правові (постанови, рішення), 
про які в опитуванні не згадано. Тому нормативно-
правові акти можливо на власний розсуд віднести 
або до питання про «якість законодавства», або 
до питання про «вплив правоохоронних органів».

Автор скористався своїм правом трактувати на 
власний розсуд нечітко врегульоване питання й 
припустив, що одним зі значних кризових чинників 
є регулювання банківської діяльності Національ-
ним банком України, а саме ті процеси та методи, 
якими це регулювання здійснюється. 

Загальним принципом регулювання банківської 
діяльності є принцип установлення нормативно-
правового поля, яке спирається на законодавчі та 
нормативно-правові акти. Законодавчі акти видає 
Верховна Рада України, нормативно-правові – 
Національний банк. При цьому банківські установи 
повинні мати ще й своє внутрішнє нормативно-
правове поле, що є прямою вимогою низки норма-
тивно-правових документів Національного банку 
та законодавства України [13].

Але наскільки об’ємним є нормативно-правове 
поле, в якому працюють банківські установи, і 
скільки внутрішніх нормативних документів пови-
нні мати банківські установи, фахівці, що працю-
ють у банківському секторі, зазвичай не знають. 
За результатами опитування фахівців, що пра-
цюють у банківських установах, з’ясувалося, що 
навіть приблизної кількості необхідних докумен-
тів, що повинні складатися банківськими устано-
вами, більшість з опитаних не знає. Єдине, що 
вдалося з’ясувати в ході опитування фахівців, що 
вимог до внутрішніх нормативних документів (та 
їх наявності) багато. Самих регуляторних актів 
ще більше. Ця відповідь й є основою для підтвер-
дження тези про те, що кількість та мінливість 
регулюючих документів і є тим самим надлишко-
вим інформаційним потоком, який банківські уста-
нови (за низкою винятків) не можуть обробити й 
спрямувати свої дії відповідно до цього потоку.

Уточнімо, що всі банківські установи повинні 
мати методичні (внутрішньобанківські) документи, 
які описують усі операції та процеси, які вони здій-
снюють. Це вимога Постанови НБУ «Про затвер-
дження Положення про організацію внутрішнього 
контролю в банках України» № 867 від 29.12.2014. 
Однак, окрім такої загальної вимоги, низка норма-

тивно-правових та законодавчих актів прямо вка-
зує на необхідність існування (затвердження) тих 
чи інших документів у банківській установі.

Зауважимо, що дослідження якості документів, 
що генеруються банківськими установами, вже 
проводилося та показало, що налагодження про-
цесу підвищення адекватності внутрішньобанків-
ських документів є актуальним нині питанням [13].

У ході дослідження було здійснено аналіз нор-
мативно-правової та законодавчої бази на пред-
мет наявності вимог щодо створення банківською 
установою внутрішніх нормативних документів. 
Результати дослідження викладено в табл. 1. 
З’ясувалося, що вимог до створення внутрішньо-
банківських документів дійсно дуже багато. І дослі-
дження відповіло на питання, скільки саме. 

Як видно з табл. 1, кількість вимог у норма-
тивно-правових та законодавчих документах 
щодо створення внутрішньобанківських докумен-
тів близько ста вісімдесяти (точніше, виходячи з 
дослідження – 179). Дослідження не претендує 
на всеосяжність і можлива є ще низка вимог, які 
до вибірки не потрапили. Крім того, можливий і 
деякий перетин вимог, що може дещо знизити 
кількість обов’язкових до розроблення та затвер-
дження документів.

Тепер з’ясуємо, як банківські установи повинні 
виконувати всі ці вимоги до наявності внутрішньо-
банківських документів. Кожний банк повинен роз-
робити власний документ на основі законодавчої 
або нормативно-правової вимоги. Для написання 
180 документів, обсяг яких може коливатися від 
кількох сторінок до кількох сотень сторінок, потріб-
ний цілий штат висококласних фахівців, що мають 
досить високий рівень кваліфікації в напрямі орга-
нізації методологічної роботи. І все це спрямовано 
на написання, по суті, 80–90 редакцій (за приблиз-
ною кількістю банків в Україні) аналогічних доку-
ментів. 

У зв’язку з очевидною складністю організації 
роботи з відслідковування виконання всіх законо-
давчих вимог у настановах НБУ останнім часом 
прямо фігурує вимога щодо створення окремого 
підрозділу (комплаєнс), який відслідковував би 
виконання нормативних вимог. Така вимога міс-
титься, наприклад, у Положенні про організацію 
системи управління ризиками в банках України 
та банківських групах, затвердженому Постано-
вою Правління Національного банку України від 
11 червня 2018 р. № 64. 

Крім значної кількості вимог до кількості та якості 
самих документів, наявна проблема їх активної 
змінності. Так, із моменту проведення дослідження 
на наявність вимог до внутрішньобанківських нор-
мативних документів, результати якого викладено 
в табл. 1, вже вийшли зміни до низки документів, 
частина з них уже втратила чинність, з’явилися 
нові вимоги. Як приклад можна привести Поло-
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ження про організацію бухгалтерського обліку, 
бухгалтерського контролю під час здійснення опе-
раційної діяльності в банках України, що затвер-
джене Постановою Правління Національного 
банку України від 04 липня 2018 р. № 75 (набрало 
чинності вже після 01.07.2018, на яке було завер-
шене дослідження, тому змін до табл. 1 не вноси-
лося). Документ відмінив дію Положення про орга-
нізацію операційної діяльності в банках України 
(затверджене Постановою Правління Національ-
ного банку України від 18 червня 2003 р. № 254) 
та Положення про організацію бухгалтерського 
обліку та звітності в банківських установах України 
(затверджене Постановою Правління Національ-
ного банку України від 30 грудня 1998 р. № 566), 
а вони містили 12 вимог до наявності внутрішньо-
банківських документів (і це не єдина «новація», 
що була запроваджена Національним банком із 
моменту проведення дослідження). 

Після ознайомлення з обсягами та мінливістю 
наявних вимог стає очевидним, що більш-менш 
якісно їх можуть додержуватися великі банки. Неве-
личкі банки, де методологічна робота ведеться на 
рівні її імітації, не мають жодних шансів «пере-
варити» весь цей «інформаційний шквал», розі-
братися у ньому й оперативно імплементувати 
всі зміни у законодавчих та нормативно-правових 
вимогах до своєї внутрішньої методологічної бази. 
Економічного ж складника у цьому для банківської 
установи будь-якого масштабу взагалі немає. 

Висновки з проведеного дослідження. Ана-
ліз наявних вимог до створення внутрішньобан-
ківського правового поля свідчить про об’ємність 
наявних вимог. За відсторонення від процесу й ана-
лізу його з боку виникає чітка впевненість у тому, 
що вимоги до наявності внутрішньобанківських 
документів досить дивні. З одного боку, буцімто 
все вірно: процеси та операції повинні документу-
ватися. Однак, з іншого, взагалі не очевидно, що 
банківські установи не можуть діяти на основі регу-
люючих документів напряму. Відсутня впевненість 
також у тому, що творче переписування регулюю-
чих документів у десятках редакцій підвищує якість 
роботи банківських установ, що це якимось чином 
знижує ризики банківської діяльності або створює 
додаткові прибутки, що можуть бути (як на приклад) 
спрямовані на поліпшення системи контролю.

У ході дослідження фактично виявлено та 
досліджено один із наявних кризових чинників, 
який суттєво впливає на роботу банківських уста-
нов України. Стабільність наявних вимог, відсут-
ність можливості подвійного їх трактування, зро-
зумілість та підконтрольність їх виконання – це 
частина сприятливого економічного середовища. 
Невизначеність у наявних вимогах, їх надмірність 
та непослідовність – додатковий кризовий чинник.

Як евентуальні шляхи поліпшення ситуації вба-
чається введення можливості використання бан-

ківськими установами нормативно-правових актів 
НБУ як документів прямої дії на їхню діяльність, 
без обов’язкового створення внутрішнього норма-
тивного поля по всіх напрямах, що, до речі, існує 
в інших сферах економічної діяльності. Це зни-
зить витрати банків на досить сумнівну з погляду 
її якості та дієвості діяльність зі створення та під-
тримання в актуальному стані внутрішнього нор-
мативного поля, дасть змогу більш чітко тому ж 
регулятору керувати ринком банківських послуг 
і застосовувати заходи впливу. Крім того, саме 
нормативно-правове регулювання є сенс зробити 
більш стабільним. Велика кількість змін призво-
дить до неузгодженості роботи банківських уста-
нов із законодавством та нормативно-правовими 
актами НБУ.
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REGULATORY INFLUENCE OF THE NBU AS A CRISIS FACTOR

The article is aimed at bringing to the scientific community the results of the research of the quality of the 
regulatory influence of the National Bank of Ukraine. The influence of the regulator of the banking market is 
assessed as one that in itself is included in the list of available crisis factors for banking institutions, which sig-
nificantly influences their work. In the field of regulation, there is a lack of constancy of existing requirements, the 
possibility of double treatment of requirements and selective influence, insufficient clarity of a number of require-
ments and insufficient control of their implementation. All this creates an unfavourable economic environment. 
The article provides a list of regulatory and legal documents that require the creation of internal documents by 
Ukrainian banking institutions. It is established that such requirements are about one hundred and forty in the 
regulatory field of Ukraine. All identified requirements are summarized in a single table. In addition to a large 
number of requirements, it has been established that there is a constant change in regulatory requirements. The 
process of regulating banking activity due to the requirement to create an internal normative field by each bank-
ing institution is defined as ineffective and requiring a lot of resources from market participants. The positive 
impact of such a regulation is ambiguous. A number of possible ways to improve the situation are proposed. It is 
proposed to introduce the possibility of using bank institutions legal acts of the NBU and legislative documents 
as direct-action documents (without the obligatory creation of an internal normative field in all directions). The 
research is interesting for scientists and can be used by practitioners as a reference material when perform-
ing the function of methodological support of banking operations. However, due to the volatility of regulatory 
requirements, the relevance of the study is very fast. In the conclusions, the author provided suggestions on 
reducing the cost of banks on a rather questionable in terms of its quality and efficient work on the animation of 
regulatory and legal documents. Taking into account the author’s suggestions will allow increasing the quality of 
banking market management and applying measures of influence to violators. In addition, the logical conclusion 
is that regulatory regulation needs to be made more stable. A large number of changes lead to inconsistencies 
in the work of banking institutions with the legislation and regulatory acts of the National Bank of Ukraine.


